



寻红色记忆、摘甜蜜樱桃、游山水古村……

# 去普集街道来一场“乡村振兴之旅”

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 支倩倩

来“章丘的井冈山”  
寻一抹红色记忆

走进章丘区普集街道三山峪村石峪寺，群山环绕，绿树掩映，这是一片镌刻着红色记忆的土地，章丘第一支抗日武装力量在这里诞生，人们称这里为“章丘的井冈山”。

忆往昔峥嵘岁月，看今朝逐梦前行！在普集这片红色土地上，革命火种乘着乡村振兴的东风星火燎原，红色基因循着普集人的血脉代代相传。如今的普集街道三山峪村，以红色传承为魂，以产业振兴为基，探索走出一条乡村振兴的红色之路。

**别样古村风情  
有诗有远方**

一路前行，摇下车窗，欣赏沿途风景。走进山村，呼吸新鲜空气，看山看水，看乡村新景观……普集街道西山村三面环山，走进村子给人的第一印象是干净而又原生态。沿着村内街巷漫步，水泥硬化到每个角落几无空地，曾经熟悉土坯老房随处可见。村子依山而建，高低不一，错落有致。

据悉，这个古山村有着500多年樱桃种植历史，以小粒樱桃种植居多。“村在樱桃环抱中，樱桃花开屋檐下”正是西山村的真实写照。不仅如此，古柏、古井、古庙、古桥等诸多古文化元素以及老虎洞、鹰嘴泉、牛食槽、老人石等自然景观，更是让这个美丽的山村，增添了“百般红紫斗芳菲”的如诗如

盼着盼着，五一小长假就在眼前了，你计划好出游了吗？不妨到章丘区普集街道来一场“新时代乡村振兴之旅”。回顾章丘大地抗日潮涌、浴血奋战的历史诗篇；感受一个拥有古桥、古井、古树、古泉的小山村巨变；去井泉村探寻小小樱桃如何串联起乡村振兴背后的故事。

近年来，普集街道立足实际，唤醒沉睡资源，大力发展乡村旅游，投资300余万元对“章丘第一支抗日武装建立旧址”进行改造提升；打造桥子村为齐鲁样板示范村，以点带面、连线成片，激发了美丽乡村建设活力；发挥国家级传统村落裴家村示范作用，培育文明乡风，留住浓浓乡愁……如今，普集街道以三山峪村红色资源为龙头，串联乐家村、桥子村和正在开工建设的裴家齐鲁样板示范村，打造红色旅游线路，最终形成“毓秀普集、长白人家”美丽乡村示范片区。



大红樱桃高高挂，初夏的井泉等你来。

画。

**赏省级文明村  
留乡村记忆**

普集街道桥子村是远近闻名的省级文明村、齐鲁样板示范村。走进桥子村，上百亩翠绿的猕猴桃园让人赏心悦目，村民们正忙着修枝剪叶。随着猕猴桃规模经营的不断完善，桥子村成立种植专业合作社，建

起了农机专业合作社，十辆大型农机具一字排开，为农业发展注入新的力量。

位于古建筑群“如一堂”百年老宅中的乡村记忆博物馆是桥子村浓墨重彩的一笔！一走进青砖黛瓦、翘角飞檐的古院落，恍如隔世。博物馆分为“文史馆”、“农耕文化”和“发展馆”三个展馆，将村情村史、衣食住行、生产生活等综合起来，村民自发捐赠的各种展品，静静展

示着淳朴厚重的乡村民俗和民风。

**走进裴家庄村  
开启明清穿越之旅**

进入第五批中国传统村落之一裴家庄村，会发现东西大街两旁的建筑多数还是石根基、黄土墙、青门楼的房屋，多为明清民国时期老屋。窄而弯的街道，凹凸的路面，斑驳的墙皮，

古朴的门楼……都承载着历史存遗，行走在老街石路，好像是在穿越一条历史坎坷的隧道。

据传，村落始建于宋元时期，最初名“颜郭庄”，元末，习姓从河北枣强迁入，人丁兴旺，改名“习家庄”。明朝嘉靖年间，皇帝赐“裴”姓，村名又改名“裴家庄”，沿用至今。

**大红樱桃高高挂  
初夏的井泉等你来**

走进普集街道井泉村樱桃种植大棚里，一簇簇大红樱桃挂满枝头，在阳光的照射下散发着诱人的光泽，在绿叶的映衬下晶莹剔透、娇艳欲滴，仿佛就快要融化了。

“大红樱桃高高挂，初夏的井泉等你来。”诱人的果子带着初夏的味道席卷而来，引来了络绎不绝的游客。近年来，普集街道把发展特色农业产业作为带领群众增收致富的重要途径，依托农业专业合作社，因地制宜发展樱桃、猕猴桃等特色产业，为实现乡村振兴提供了坚实的产业支撑。



中国传统村落裴家庄村的村史馆。

# 用诚信激励打造精致环境

章丘区城管局相公庄执法中队做好城镇“靓”的文章

本报4月29日讯（记者 支倩倩）日前，章丘区一季度城市管理综合考评结果公布，相公庄街道位居全部镇街第一名。

为树立榜样，进一步表扬先进，近日，相公庄街道召开“信智城管、精相出彩”诚信激励机制第一季考核大会。会议通报了一季度机制运行情况，宣读了考核表扬决定，评选出了齐鲁村镇银行相公庄支行、健民医药有限公司相公庄第三药店等10个先进“诚信守法经营业户”。

据悉，“信智城管、精相出彩”诚信激励机制是相公庄街道持续推进城镇精细管理的创新举措，也是进一步提升执法形象、健全长效管理机制的重要手段。

章丘区城管局相公庄执法中队中队长郭保茂介绍说，自诚信激励机制在街道驻地中心大街276家经营业户试点运行以来，通过“城管+志愿服务”“精细巡查+监控监测”“城管骑兵+社会辅助管理”“诚信激励+



评选出了10个先进“诚信守法经营业户”。

业户自治”等手段持续强化宣传动员、完善管理体系、严明奖惩措施，不断推动经营业户由“被动服从管理”向“积极配合管理、主动参与管理”转变，成功走出了一条独具相公庄特色的城市治理“五长制”镇街管理

路径。

“诚信激励机制有效拉近了城市管理与广大居民的距离，增进了大家对城管执法工作的了解和理解，如果我们大家都能够自觉维护好门前环境秩序，让顾客们感受到诚信经营，

作为经营者我们也会从中得到实惠。”作为先进“诚信守法经营业户”韩宝荣呼吁广大业户要积极支持、主动配合，模范遵守城市管理各项规定，用实际行动维护良好的城镇环境、营商环境。

记者了解到，相公庄执法中队先后率先建成了章丘区第一个规范化执法中队，成立了全区第一支“城管骑兵”，推出了一系列创新管理举措，“信智城管、精相出彩”诚信激励机制的创新推行，有效拓宽了社会参与渠道，凝聚了广泛治理合力，树立起模范示范经营业户标杆，激发起一般业户的看齐意识，取得了良好的管理效果，今年3月份，在全市城管系统“三比三强”执法中队规范化建设现场观摩经验交流会议上大放异彩，得到了各级领导和全体观摩人员的高度评价。

据悉，相公庄执法中队将继续聚焦聚力做好城镇“靓”的文章，扎实践行“城市大管家、市民好家政”理念，按照“积分管理、试点运行、管理延伸、全面覆盖”的工作思路，有序推进诚信激励机制向其他重要片区覆盖延伸，进一步形成“为人民管理城市、靠人民管理城市、让人民共享城市”的良好局面，继续为街道经济社会高质量发展搭建过硬精致环境载体。